

ОТЕЧЕСТВУ СЛУЖИЛАЯ РАТЬ

КТО ТАКИЕ КАЗАКИ, ЗАЧЕМ ОНИ НУЖНЫ И МОЖНО ЛИ ВСТУПИТЬ В ИХ РЯДЫ?

«Вся история России сделана казаками. Недаром нас зовут европейцы казаками.

*Народ казаками желает быть»
Л.Н. Толстой.*

16 августа в Кривошеинском районе прошёл четвёртый по счёту фестиваль казачьей культуры «Братина». Этот праздник мог бы стать просто очередным ярким культурным мероприятием Томской области, если бы не особое значение, которое приобретает в последнее время казачество в России.

Современные казаки – это не просто люди, стремящиеся сохранить и воссоздать образ жизни и культуру давно минувших лет. Их цель и стремление – нести государственную воинскую службу, защищать единство и мощь России.

ИСТОРИЯ

Чтобы понять, что казачество может подарить своей стране, нужно разобраться, кто такие казаки и чем они знамениты.

Казачество – это воинское сословие в дореволюционной России. От совершеннолетия и до старости казаки мужского пола были призваны нести воинскую службу. В мирное время они жили с семьями в станицах, при этом регулярно проходя воинскую подготовку. При необходимости – в случае войны или при освоении новых земель – казаков призвали на службу.

В частности, силами казачества покорялась Сибирь. Казаки стали основателями многих томских сел и деревень, в названиях которых до сих пор сохранились их имена и фамилии. Это и Губино, и Вороново, и Зоркальцево, и Вершинино, и многие другие жилые и давно забытые деревни Томской области.

Казачество имеет глубокие традиции самоуправления. Важнейшие вопросы станичной жизни решал казачий круг – собрание жителей, слово на котором давалось не по богатству и знатности, а по заслугам.

Так же, сообща, из числа казаков выбирали «исполнительную власть» – атамана и есаула. Среди казаков царило равенство, и на руководящие посты выдвигались и выбирались люди, отличавшиеся умом, знаниями, талантами и личными заслугами.

За столетия самобытной жизни казачество создало оригинальную культуру, свою модель самоуправления и особые взаимоотношения с государством. Обаяние казачества не померкло и по сей день, оно влечёт решительных, сильных духом, патриотично настроенных людей.

НАСТОЯЩЕЕ

В настоящее время, согласно оценкам экспертов, в России около 7 миллионов человек причисляют себя к казакам.



К СЛОВУ

Закон предусматривает хуторское, станичное, городское, районное (юртовое), окружное (отдельское) или войсковое казачье общество, при этом Минюст России определяет предельную минимальную численность для каждого из них:

- 20 членов для хуторских казачьих обществ
- 100 членов для станичных и городских казачьих обществ
- 300 членов для районных (юртовых) казачьих обществ
- 1000 членов для окружных (отдельских) казачьих обществ
- 5000 членов для войсковых казачьих обществ.

Томское казачье общество является отдельским.

Общая численность войсковых казачьих обществ – более 700 тысяч человек, так называемых «нерестровых» общественных казачьих организаций – более 600 000 чел.

Возрождение казачества в Томской области, как и во всей России, началось в 1990 году. Тогда в Стрежевом было создано землячество казаков «Курень». Год спустя союз казаков организован и в Томске.

В 2000 году на контрактной основе создан казачий взвод в составе войсковой части 5490, который находился в служебной командировке в Чечне.

В 2010 году при Губернаторе Томской области создана рабочая группа по делам казачества. Открыт казачий класс в Северском кадетском корпусе. Впервые проведен межрегиональный фестиваль казачьей культуры «Братина».

В 2011 году заключен договор с УВД по Томской области в сфере

охраны общественного порядка. А в 2014 году у Губернатора Томской области появился советник по вопросам казачества, которым стал Александр Живоглядов.

– *С казачеством связана не только богатая культура и история нашей страны, казаки – это в первую очередь защитники Родины, они многое сделали для укрепления обороноспособности государства и правопорядка. Мы должны использовать этот опыт и традиции, чтобы казачество из стихийного объединения превратилось в полноценный общественный институт,* – прокомментировал назначение Сергей Жвачкин.

Такой интерес к казачьим делам – в духе государственной политики Российской Федерации. План мероприятий на 2014-2016 годы по реализации Стратегии государственной политики Российской Федерации по развитию казачества предусматривает привлечение казаков к несению государственной службы, участие в

патриотическом воспитании подрастающего поколения, развитие взаимодействия российского общества с национально-культурными автономиями.

Акцент делается на государственную службу, так как именно в служении Отечеству и заключается сама суть казачества. По закону, казаки (как и другие граждане России) имеют право на прохождение государственной гражданской, военной, правоохранительной, а также муниципальной службы.

Для прохождения военной службы по контракту или по призыву российское казачество направляется, как правило, в воинские части, которым присвоены традиционные казачьи наименования.

Казачьи охранные предприятия могут охранять государственные и муниципальные объекты, а по договорам с МЧС участвовать в ликвидации последствий ЧС и стихийных бедствий.

К СЛОВУ

Сибирские казаки - прямые потомки первых завоевателей Сибири.

С 1582 года царским указом определено старшинство Сибирского Казачьего Войска, а казачья вольница атамана Ермака названа «Царскою служилою ратью».

Район города Томска был «проведан» казаками еще в 1601 году, когда дипломатическое посольство с «государским жалованьем, с милостивым словом и с грамотами», возглавленное В. Тырковым, отправилось из Тобольска на Томь, «ко князем и к мурзам».

Миссия имела успех. В 1603 году в Москву прибыл князец томских татар-эуштинцев Тоян и попросил соорудить русский острог в Томской земле.



16 августа 2014 года. Село Кривошеино.
Построение казаков для торжественного шествия

ПРАКТИКА РЕГИОНОВ

Во многих регионах традиционного проживания казачества связь между казаками и органами местного самоуправления развивается давно и успешно.

Например, в Абинском районе Краснодарского края силами казачьих дружин осуществляется охрана общественного порядка. Само присутствие солидных казаков в форме успокаивает не в меру агрессивных или аморальных граждан. Как результат – в районе наблюдается заметное снижение преступности.

А в Ставропольском крае пять казачьих организаций объединились в одну для охраны общественного порядка и патриотического воспитания молодежи. Эту работу поддерживает правительство региона: ежегодно на поддержку казачества выделяются бюджетные средства, оказывается помощь значимым общественным проектам с участием казаков.

В Томской области, возможно, казаков не так много, как на Кубани: в казачьем обществе зарегистрировано всего около 500 человек. Но это достаточно активная категория граждан. Одних только казачьих фестивалей в Томской области проводится два: вышеупомянутая «Братина» и «Наследие» в Семилужках.

Появляются казачьи хутора, куда переселяются семьи, желающие сохранять традиционный казачий уклад, жить и работать на земле. Такие поселения есть, например, в Корнилове, Кривошеине, Семилужках. Там, силами местного жителя Владимира Федоровича Ильина, воссоздана даже древняя казачья крепость!

В будущем есть все основания для того, чтобы число казаков прибывало. Ведь чтобы вступить в ряды казачества, необязательно иметь соответствующее происхождение. Достаточно разделять взгляды казачества и соблюдать устав казачьего общества.

К СЛОВУ

Братина – сосуд для питья, предназначенный, как указывает и само название, для братского, товарищеского питья; братина имела вид горшка с крышкой; была медной или деревянной, и большею частью, величиною с полувёдерную енду.

Маленькие братины назывались «братинками» и употреблялись даже прямо для питья из них, тогда как из больших пили, черпая ковшами и черпальцами.

Иногда братины были золотые или серебряные, украшались драгоценными камнями (а также простыми узорами или травами) и употреблялись для даров, как весьма ценные подарки.



16 августа 2014 года. Село Кривошеино. Казачий круг – подводятся итоги фестиваля «Братина»

